

习近平主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会强调 推动长三角一体化发展取得新的重大突破 在中国式现代化中更好发挥引领示范作用

李强蔡奇出席

新华社11月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平30日上午在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。他强调，深入推进长三角一体化发展，进一步提升创新能力、产业竞争力、发展能级，率先形成更高层次改革开放新格局，对于我国构建新发展格局、推动高质量发展，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，意义重大。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧扣一体化和高质量这两个关键词，树立全球视野和战略思维，坚定不移深化改革、扩大高水平开放，统筹科技创新和产业创新，统筹龙头带动和各场所长，统筹硬件联通和机制协同，统筹生态环保和经济发展，在推进共同富裕上先行示范，在建设中华民族现代文明上积极探索，推动长三角一体化发展取得新的重大突破，在中国式现代化中走在前列，更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席座谈会。

习近平在上海调研期间专门召开这次座谈会。座谈会上，国家发展改革委主任郑栅洁、上海市委书记陈吉宁、江苏省委书记信长星、浙江省委书记易炼红、安徽省委书记韩俊先后发言，就推进长三角一体化发展汇报工作情况、提出意见建议。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他指出，长三角一体化发展战略提出并实施5年来，规划政策体系形成并不断完善，强劲活跃的增长极功能不断巩固提升，现代化产业体系加快建立，区域协调发展取得重大突破，改革开放迈出新步伐，生态环境共保联治扎实推进，长三角区域整体实力和综合竞争力持续位居全国前列，彰显中国特色社会主义制度优越性的重要窗口和我国参与国际竞争合作的重要平台的作用日益显现，为构建新发展格局、推进高水平对外开放赢得了战略主动。同时也要看到，长三角一体化

发展有许多深层次问题有待进一步破解，发展质量效率和辐射带动作用仍需提升，重点领域、重点区域一体化尚需努力，产业链供应链分工协作水平有待提升，建立全国统一大市场的龙头带动作用有待进一步发挥，改革开放还需进一步向纵深拓展，超大特大城市治理和发展还有不少短板。推进长三角一体化发展是一篇大文章，要坚持稳中求进，一任接着是一任干，不断谱写长三角一体化发展新篇章。

习近平强调，长三角区域要加强科技创新和产业创新跨区域协同。大力推进科技创新，加强科技创新和产业创新深度融合，催生新产业新业态新模式，拓展发展新空间，培育发展新动能，更好联动长江经济带、辐射全国。要跨区域、跨部门整合科技创新力量和优势资源，实现强强联合，打造科技创新策源地。要以更加开放的思维和举措参与国际科技合作，营造更具全球竞争力的创新生态。

习近平指出，长三角区域要加快完善一体化发展体制机制。必须从体制机制上打破地区分割和行政壁垒，为一体化发展提供制度保障。要增强一体化意识，坚持一盘棋思想，加大制度和体制机制创新力度，在重点领域重点区域实现更大突破，加强各项改革举措的系统集成和协同配合，推动一体化向更深层次更宽领域拓展。要循序渐进推进基本公共服务制度衔接、政策协同、标准趋同，分类推进各领域公共服务便利共享。要加强各类交通网络基础设施标准跨区域衔接，提升基础设施互联互通水平。要加快长三角生态绿色一体化发展示范区建设，完善示范区国土空间规划体系，加强规划、土地、项目建设的跨区域协同和有机衔接，加快从区域项目协同走向区域一体化制度创新。要推进跨区域共建共享，有序推动产业跨区域转移和生产要素合理配置，使长三角真正成为区域发展共同体。

习近平强调，长三角区域要积极推进高层次协同开放。推进以制度型开放为重点的

高水平对外开放，加强改革经验互学互鉴和复制推广，努力成为畅通我国经济大循环的强大引擎和联通国内国际双循环的战略枢纽。要加快上海“五个中心”建设，加快推进浦东新区综合改革试点，进一步提升虹桥国际开放枢纽辐射能级，大力实施自由贸易试验区提升战略，推进上海自由贸易试验区临港新片区更高层次对外开放。要促进长三角一体化发展和共建“一带一路”高质量发展深度融合，推动长三角优势产能、优质装备、适用技术和标准“走出去”。要带头落实鼓励、支持、引导民营经济健康发展的政策举措，进一步优化民营企业发展环境，推动民营经济健康发展、高质量发展。

习近平指出，长三角区域要加强生态环境共保联治。加强三省一市生态保护红线无缝衔接，推进重要生态屏障和生态廊道共同保护，加强大气、水、土壤污染综合防治，深入开展跨界水体共保联治，加强节能减排降碳区域政策协同，建设区域绿色制造体系。要全面推进清洁生产，促进重点领域和重点行业节能降碳增效，做强做优绿色低碳产业，建立健全绿色产业体系，加快形成可持续的生产生活方式。要建立跨区域排污权交易制度，积极稳妥推进碳达峰碳中和。要规划建设新型能源体系，协同推进省市区间电力互济。要持续推进长江“十年禁渔”，加强综合执法。要健全生态产品价值实现机制，拓宽生态优势转化为经济优势的路径。

习近平强调，长三角区域要着力提升安全发展能力。要贯彻总体国家安全观，坚持底线思维，统筹好发展和安全，盯住关系国家和区域安全的科技、产业、金融等领域和重大基础设施，加强风险防控体系和能力建设，夯实安全发展的基础。要充分发挥长三角产业体系完备和配套能力强的优势，在关系国计民生的重要领域和关键环节实施强链补链行动，并与中西部地区加强产业合作，着力提升产业链供应链韧性和安全水平。要稳步扩

大金融领域制度型开放，提升跨境投融资便利化，加强全过程风险防控，更好维护国家金融安全。要高度重视对外合作安全，引导产业链合理有序跨境布局。要坚持人民城市人民建，提升城市现代化治理水平，加快推进韧性城市建设，健全城市安全预防体系，强化城市基本运行保障体系，提高防灾减灾救灾能力。

习近平指出，深入推进长三角一体化发展，必须坚持和加强党的全面领导。要充分发挥中央区域协调发展领导小组统筹协调职能，坚持规划纲要的战略引领作用。三省一市要认真贯彻党中央决策部署，加强组织领导，推动解决重大问题，推动重大改革落地，推动重点任务落实。要加强忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍建设，激励干部大胆开拓、担当作为。要抓实第二批主题教育，深入推进全面从严治党，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，强化各级党组织的政治功能和组织功能，以严的纪律、实的作风、廉的操守确保各项工作落到实处。

李强在讲话中表示，要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，把长三角一体化发展放到国家发展大局中去定位思考，放到引领带动全国高质量发展中去布局谋划，发挥好经济增长极、发展动力源、改革试验田的作用，更好支撑和服务中国式现代化。要进一步畅通经济循环，实现资源要素合理流动和高效配置，促进全国统一大市场建设，引导产业和经济合理布局。要主动对接高标准国际经贸规则，扩大制度型开放，打造高水平对外开放门户，增强对国际商品和资源要素的吸引力。要充分发挥优势、彰显特色，深化合作、相互赋能，把各地自身优势变为区域优势，共拉长板提升区域发展整体效能。

李干杰、何立峰、吴政隆、穆虹、姜信治出席座谈会，中央和国家机关有关部门、有关地方、有关企业负责同志参加座谈会。

2023年海南国际旅游岛欢乐节今日开幕 幸福海岛 欢乐共享

本报讯 2023年(第二十四届)海南国际旅游岛欢乐节于12月1日正式开幕，活动为期一个月，推出5大板块逾百项“欢乐”活动，涵盖1主题月、3大展会、6大会场、8大欢乐、9大线路等丰富内容。

众所期待的开幕式活动将于12月1日20时在海口世纪公园举办，现场将打造缤纷欢乐大道、“幸福海岛，欢乐共享”缤纷直播间、国际旅游消费中心主题区、海南文旅综合体及酒店互动区，充分营造欢乐岛氛围。届时市民游客可现场参与众多精彩互动活动。

据了解，欢乐节组委会在充分总结了以往欢乐节举办经验的基础上，创新策划本届欢乐节，新晋项目趣味十足。8大欢乐主题活动，拓展文旅体验新场景。值得一提的是，本届欢乐节精心打造的一场“欢乐嘉年华”，将在全省各地有重点地开展“欢乐购”“欢乐食”“欢乐跑”“欢乐走”“欢乐骑”“欢乐跳”“欢乐唱”“欢乐游”等八大系列主题活动以及欢乐演艺音乐季，市民游客既可以从中找到新玩法、新体验，也可以感受海南的烟火气和时尚味。

市县各具特色的区域文旅活动争相举办，各地优质文旅供给将带领更多的居民游客发现和体验海南不同市县的特色与欢乐。其中，海口为省会会场，将举办2023年东南亚美食嘉年华暨第二届海南鸡饭节、“欢乐海南·活力海口”无人机表演、星空音乐会等12项配套活动；三亚、儋州、琼海、文昌、万宁等5市为分会场，共举办26项配套活动，包括2023第八届三亚国际文博展、海南岛国际电影节、海南儋州马拉松、2023年第五届官塘温泉文化旅游消费节、2023文昌椰子文化节、2023第十三届万宁国际冲浪赛等。欢乐不止于此，快手“年度直播盛典和百大主播晚会”将在跨年之际举办，届时，快手头部主播及知名演艺明星将来到欢乐海岛，与市民游客共同跨年迎新。

欢乐节已走过23个年头，与时俱进、不断创新，本届欢乐节的举办将继续向世界讲好海南故事，释放海南自贸港建设持续高质量发展、高水平开放的友好讯号，让这片热土不断焕发出新的魅力。 记者 杨作品

海南省“与法同行·宪上有约”网上直播普法系列活动启动 让宪法走进千家万户

本报讯 昨日，在第六个“宪法宣传周”到来之际，海南省“与法同行·宪上有约”网上直播普法活动之宪法进主题公园在全国法治宣传教育基地——三亚市海棠区北山法治文化公园开展。今年，“与法同行·宪上有约”网上直播普法活动，作为我省“宪法宣传周”专项活动，首次被中央宣传部、司法部在全国普法办纳入全国“宪法宣传周”部省联动项目。

在一片热闹欢腾的气氛中，法治文艺汇演拉开了活动的序幕，临高哩哩美、昌江哥隆歌、崖州民歌、儋州调声等富含我省民俗特色的普法节目依次上演，精彩纷呈。现场还穿插了宪法主题展板打卡、法治宣传展板参观、宪法知识有奖竞猜、趣味法治游园游戏等群众喜闻乐见的互动内容。来自省公安厅、省水务厅、省消防救援总队、省律师协会等50家省、市级单位的普法工作者现场为民众提供法律咨询和法治宣传服务，面对面地为群众讲准宪法内容、讲透宪法精神、

讲活宪法要义，让宪法走进千家万户、走进群众心里。

我省“宪法宣传周”活动于11月30日至12月7日举行，分别由宪法进主题公园、宪法宣讲云直播、线上答题，以及宪法、民法典、海南自由贸易港法进重点园区等系列活动组成。其中，宪法宣讲云直播活动也于昨日在三亚市海棠区法治文化传播中心举行，邀请海南大学法学院教授、海南省“八五”普法讲师团成员谭波为网友讲解宪法相关知识；为期5天的线上答题活动已于11月30日启动，广大群众可通过“法治海南”微信公众号参与；宪法、民法典、海南自由贸易港法进重点园区宣讲活动将于12月1日在三亚崖州湾科技城开展，现场宣讲宪法、民法典、海南自由贸易港法，省商务厅、省科技厅等单位现场与企业代表互动答疑，营造尊法学法守法用法的浓厚氛围。

记者 廖自如 通讯员 谢芳